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Все подробности операции, проведенной Центральным оперативным отделением Римского округа карабинеров по борьбе с нелегальным игровым бизнесом. 
В ходе расследования, проведенного окружным подразделением Рима по борьбе с организованной преступностью  в области азартных игр, на рассвете Центральное оперативное отделение Полиции, оперативные службы прокуратуры и центральное следственное управление по борьбе с организованной преступностью налоговой полиции заключили под стражу 11 лиц согласно ордеру, выданному судьей суда первичной инстанции столичного округа.
 
В сообщении , опубликованном налоговой полицией, говорится следующее – «задержанные подозреваются в попытке организации международного преступного сообщества с целью совершения преступлений через нелегальную сеть Онлайн-игр посредством несоблюдения соответствующего законодательства и не осуществляя выплат в государственный бюджет, заведомо зная о наносимом  государстве ущербе». Задержанному Луиджи Танкреди, считающемуся организатором криминальной сети, также предъявлено обвинение по статье 7 закона номер 203 от 1991 года - дача взяток представителям клана Казалези с целью получения привилегированного положения в отрасли нелегальных игр онлайн. 
Окружной суд Рима , на основании имущественных данных, предоставленных налоговой полицией, наложил арест на движимое и недвижимое имущество основных обвиняемых стоимостью около 10 миллионов Евро. Среди арестованного имущества фигурируют, в том числе, компании, владеющие игровыми залами и ресторанами, а также автомобили и банковские счета. В сообщении указывается Никола Фемиа в качестве «основного босса мафии , управлявшего с территории  провинции Равенна международной и национальной незаконной деятельностью в области онлайн- игр и видео-лотерей», а также Луиджи Танкреди - «король нелегального игрового бизнеса, доверенное лицо калабрийской мафии по управлению игровыми залами , не зарегистрированными Министерством спорта».
Страны Карибского бассейна -
 - Луиджи Танкреди, ранее упомянутый в отчетах криминальной полиции, являлся неотъемлемым звеном в цепи интересов организованной преступности по получению больших доходов от незаконной игровой деятельности и операций в сети Интернет, ввиду наличия у него доступа к всевозможным  онлайн игровым ресурсам. Он также является одним из представителей игрового бизнеса, имеющих наибольший доход от преступной деятельности. Среди национальных и международных деловых кругов Танкреди считается успешным бизнесменом, организовавшим несколько виртуальных казино, на интернет – сайтах которых указаны разрешительные документы , предположительно выданные странами Карибского бассейна, находящихся в печально известном «налоговом рае».  Танкреди, отрицая причастность к определенному мафиозному клану, широко использовал свои связи в криминальных кругах для наиболее быстрого распространения своего «продукта», не скупясь делился с ними крупной полученной нелегальной прибылью и постоянно увеличивал круг сбыта. Согласно негласным правилам , установленным в криминальных кругах , он занимал главное, фактически монополистическое положение в области рекламы интернет-игр. Расследование, проведенное налоговой полицией Рима в отношении Фабио Массимо Арагона, подозреваемого в покушении на убийство 18 апреля 2011 года в городе Остиа Лидо, а также аналогичные расследования, проведенные отделом по борьбе с организованной преступностью , выявили наличие организованной преступной группы, действующей в области азартных игр,  имеющей мафиозную структуру, действующей как в Италии, так и за рубежом,  организатором и «вдохновителем» которой являлся Луиджи Танкреди. В частности, незаконный сайт Интернет – покера dollaropoker, сервер и управляющая компания которого находятся за пределами Италии, принес своим создателям крупную прибыль. Деньги поступали на зарубежные счета , а впоследствии отмывались через покупку недвижимости в Италии. Эта система, созданная и управляемая «королем незаконного игрового бизнеса», имела «вертикально-пирамидальную  структуру», вершиной которой являлся все тот же Танкреди, поддерживавший прямую связь с так называемыми «национальными представителями». Национальным представителям подчинялись, соответственно, региональные представители, ответственные за получение денег на своих участках от «менеджеров», имеющих непосредственный контакт с рядовыми игроками. Для получения доступа к игровому сайту игрок должен был перечислить определенную сумму денег на виртуальный счет посредством карты poste-pay. Таким образом, участники преступной группы на каждом уровне имели свой определенный «кусок пирога». 
Сервер во Флориде – Сервер, управлявший онлайн-играми, указывается в сообщении, находился в Тампе, штат Флорида. В Румынии была зарегистрирована компания Dollarobet srl, в которой непосредственно находился обслуживающий персонал , имеющий доступ у этому серверу. В материалах следствия имеются показания подозреваемых, подтверждающие наличие интереса мафиозных кланов в нелегальном игровом бизнесе, а также постоянное распространение их влияния на целые области Италии. Преступные доходы ежемесячно поступали на счета клана Казалези , возглавляемого Микеле Загария, Антонио Ловине и Франческо Скьявоне. В процессе расследования были выявлены связи с мафией посредством вышеупомянутого Никола Фемиа, поддерживающего отношения с семьей Маццаферро.
Не только азартные игры -    комментируя проведенное расследование, полковник налоговой полиции Алессандро Кавалли заявил Gioconews.it – «сервер во Флориде , управляемый румынской компанией, руководил как процессом онлайн-ставок, так и терминалами видео-лотерей». 
