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Добрый день, я регулярно играю на вашем сайте и много общаюсь с другими игроками. Довожу до вашего сведения, что в многостоловых турнирах всё чаще начали появляться игроки, чья игра несвойственна большинству живых людей, и статистика, собранная Холдем менеджером, как у меня, так и у моих коллег, говорит о том, что эти люди играют с абсолютно идентичной статистикой. 
Я очень прошу обратить внимание на эту тему http://forum.gipsyteam.ru/index.php?viewtopic=115848  (конкретно это ссылка на сообщения игроков, так же сыгравшего не одну тысячу турниров на вашем сайте и других, указывающего на одну из особенностей, под которую любой сколько угодно плохо или хорошо играющий человек давно бы уже подстроился). 
[bookmark: _GoBack]
Всех этих людей объединяет, например, совершенно несвойственный никому в нынешних реалиях фолд на префлоп ререйз ~70% , очень высокая агрессия, закрытая или не включенная статистика на Sharkscope, никогда не говорят в чате!, играют строго одни и те же турниры и так далее.

Так же, у них есть баги, причем тоже одинаковые! (далее скриншоты раздач и бот Mikthai, играющий в вашем руме)
http://forum.gipsyteam.ru/index.php?viewtopic=115848&view=findpost&p=5458885

Совпадения не просто в единичных параметрах, а во всем. У вас есть возможность проанализировать этот ник и его статы более глубоко, чем это можем мы, и я от лица всего покерного сообщества прошу это сделать! 

Не так давно были забанены Mezarkabul и Starelk у вас на сайте с идентичными статами, которых в этой теме так же подозревали, о чем писала служба поддержки:
http://forum.gipsyteam.ru/index.php?viewtopic=194&view=findpost&p=5388780

Кроме того, не было ни ответа, ни выплаты компенсаций по поводу игроков 
Senegalcat 
http://forum.gipsyteam.ru/index.php?viewtopic=115848&view=findpost&p=5396324

Bumpkin
http://forum.gipsyteam.ru/index.php?viewtopic=115848&view=findpost&p=5451173

Жду вашего ответа, ФИО

